

張家口歷險記

徐思賢

憶說馮玉祥所謂抗日同盟軍

四十多年前的往事，回憶起來一清二楚，現在的事却很容易健忘，這大概是歲月不饒人，新舊的腦細胞比不上舊的腦細胞來得根深蒂固。我個人的感受是如此，不知道其他同樣年齡的人是否有此現象。

參加華北抗戰

民國二十二年五月底，我所隸屬的陸軍第四十二師駐在北平以北的順義縣，抵抗日本對華侵

略，監視並制止日偽漢奸的蠢動。筆者本身的職務是第四十二兵站站長，辦公處設在北平西單甘石橋前北洋政府時代財政總長梁士貽的官舍，三進四合的大宅院，門口有可停六輛汽車的停車場，誠然氣派非凡。我進住此院將近一年，堪稱抗日戰爭中最豪華的居所。是年五月卅一日下午三時，接到順義師部的密電，命將待運補給的糧秣（屬察哈爾省）。師部的行動方向，依據塘沽協定五項內容之第一款，由原駐地而向西移動。

過八達嶺

補給品的數量是否安全抵達，兵站長負

有重大的責任。六月二日搭平綏線鐵路穿過工程浩大的八達嶺隧道，前後兩個特大號的火車頭，一個拉着車廂，一個在後面推着前進，其坡度之陡，全國鐵道恐怕再也找不出第二個。如老牛拖着重載的車輛，車頭上發出喘喘吼聲，好不容易上到頂端南口車站，看到發明連接車廂掛鉤的（這個掛鉤即稱爲詹天佑）詹天佑銅像，連想到中國人的智慧超人，感覺做一個中國人是值得驕傲的；凡站站長時的照相，時年二十四歲。

本文作者民國二十二年在北平任四十二兵站站長時的照相，時年二十四歲。

詹天佑（詹天佑銅像，連想到中國人的智慧超人，感覺做一個中國人是值得驕傲的；凡經過此地的人，對詹天佑銅像莫不肅然起敬

。懷來縣就在萬里長城邊緣，到達師部後，即向有關部門的各長官述職，翌日與柳長慶同遊世界聞名的萬里長城。城牆位於山的稜線，沿山而築，每塊城磚估計在五十公斤以上。孟姜女哭倒城牆，乃是往古的神話，嚇倒美國人尼克森，才是真實的近事。在歸途中進到一所廟宇，在供棹上放着一雙慈禧太后在八國聯軍時逃難所穿的草鞋（烏拉草製成），當時是坐轎抑是走路穿的？爲什麼過懷來時將此鞋丟棄廟中？一定有其原因，但當八國聯軍攻進北京城時，慈禧太后出走的狼狽情形則可想而知。

張家口之行

六月三日師部接軍分會電報，已派高參涂思

忠將軍前來懷來，並指定派我便裝隨同進入張家口，其任務由涂將軍面述。當時連參謀長轉達馮師長的命令，命我在懷來車站等候列車到站，與參謀長上車會見涂將軍，此去任務乃係策動馮玉祥部隊認清立場，服從中央，不可盲從附和，在攘外必先安內的政策下，不可藉抗日之名，擴張武力，割據一方。車停十五分鐘，會晤涂將軍後，參謀長下車向師長復命，我隨車西行，涂將軍雖係舊識，過去曾在北平軍分會見過面，但在車中

交談之下，始知涂將軍是廣東焦嶺人，是北伐初期追隨總司令蔣公及何敬公（應欽）的忠貞幹部，由於與涂將軍面談，對此行任務有了更進一步的瞭解：一、馮玉祥反覆無常，政府已與日本商討簽訂塘沽協定，馮玉祥仍打着抗日盟軍的旗號，買空賣空，給政府增加困擾。二、已有一部份先遣工作人員抵達張家口。三、必要時我師部隊相機支援，使此偽「抗日同盟軍」接受中央整編。

抵達張家口（亦稱萬全縣）是黃昏時間，在市區行走的軍人多過百姓，軍服左口袋上很多佩帶將官符號，後面隨從着四個或八個衛士，不知底細的人，總以為大軍雲集，是以將領甚多。但據先遣人員所收集到的情報，事實上只有軍、師名義，毫無實力，隨身帶着幾名衛士的所謂將領，全是馮玉祥所委派。我們下榻怡和洋行第二層地下室，連夜整理資料約談，確有實力的幾個師長



民國二十二年在張家口自封抗日同盟軍總司令的馮玉祥。

民國六十四年四月十四日涂思忠將軍（中）與本文作者（左）在台北合影，右為本文作者夫人。

給予番號，指定集中地點。第二天清晨換穿便裝去澡堂洗澡，各人來一碗口蔬麵，也算是勞頓後的輕鬆享受。在返回怡和洋行時，首先傳來消息，昨晚馮玉祥將部將門炳岳斬首在某旅社門口示衆，到黃昏時傳來馮玉祥貼出通緝涂思忠、徐思賢，併懸賞五萬元的佈告。得此情報後，涂將軍立即利用先遣人員的無線電向北平軍分會請示機

宜，復電指示，速撤離張家口，移往宣化待命（懷來張家口之間）。

化裝潛行脫離虎口

我們隨即囑先遣人員請張家口車站負責人設法準備車頭一個，停在加水添煤的中間，涂將軍與我于午夜化裝潛行至車站，冒險攀登車頭，兩人躲藏在煤棚內，渡過六小時煎熬，在拂曉時安抵宣化，兩人相對不相識，因為涂將軍和我都是滿臉煙煤，祇有眼珠稍留白圈。住進旅社，涂將軍立時電報北平軍分會，我亦電報懷來師部，我們在張家口兩天的工作，已確實把掌握實力的馮玉祥部隊秘密調至指定地點集結，所剩下來的那些十枝八枝槍的空頭番號，也亟待整編。假借抗日名義、陰謀擴充自己實力的所謂「抗日同盟軍」總司令原形畢露，馮玉祥對涂思忠和筆者本人恨之入骨，必欲得之而甘心，但是我和涂將軍既已脫險逃離虎口，馮玉祥眼看大勢已去，祇得電請軍分會派員整編，並願將「抗日同盟軍」旗幟放下。

民國二十二年六月九日我與涂將軍第二度在張家口車站下車，馮玉祥以過氣的同盟軍首腦，布衣腰帶，親來張家口車站，手持紅卍字旗在站台歡迎，被歡迎下來的涂思忠、徐思賢二人，正是三天前他所要懸賞通緝的一對。出火車站，祇見十步一崗，兩邊崗兵手持上刺刀的步槍，槍口向外，我們的座車直駛圖書館，舉行整編會議。由涂將軍擔任主席，即時商討給予番號。馮玉祥在此情形下，祇求今後留其本人一條出路。當將

此項結果電呈北平軍分會，奉指示另派專員負責。部隊之整編訓練，待命調遣。涂將軍和筆者隨即返回北平，以免馮玉祥有詐。晚餐後專車返平，約定述職後我們二人在西單商場去聽了一場王×的大鼓，藉以消除十天來精神緊張。涂將軍比

我年長十二歲，階級比我高，從此成爲患難之交，同在北平，常相敘晤，軍事的重點南移之後，

我們在北平空閒時打打保齡球，有時候也參加一

仙逝，涂將軍爲弔唁 蔣公專程由某地奔喪來台

，深覺筆桿要比槍桿重要，特搜索枯腸，追記如上，願軍界及文壇先進不吝指教。

闊別重逢

「談余叔岩」讀後

劉昭晴

讀本刊第十九卷第三期孫養農「談余叔岩」

一文，深感有補充之必要。

孫養農說：「（陸素娟）邀余氏同兩位小姐到德國飯店去吃一頓飯，聊表謝忱（感謝余氏爲其說打漁殺家），不過是泛泛應酬，算不

。」

平動武，幸虧有人從中勸解，就痛罵一頓悻悻二天就在報上把這件事給出來，並且還張大

其詞的描寫一番。余氏看了這篇記載，心裏很不自在，況且那天有他兩位小姐在座，以未出閣的閨女跟北里中人來往，如果傳揚出去，於面子上不好看，所以就更加的不高興；再加上

有些好事之徒，在旁慫恿，順着他的心意把報館痛加貶辭，他更火上加油，怒不可遏。適巧這家報館離他家不遠，他當時也未加考慮，就帶着朱家奎氣沖沖的到報館去辦交涉，報館當然不肯認錯，各人說各人的理，相持不下，幾

些場面上的應酬。上班的時間，則盡忠職守。以上這段塘沽協定簽訂後的插曲，除非參與其事者恐怕很少有人知道。筆者原拿槍桿，而今退休，

深覺筆桿要比槍桿重要，特搜索枯腸，追記如上，願軍界及文壇先進不吝指教。

，借居其內弟家。其內弟亦姓徐，寓所正在舍間對門三樓，涂將軍早餐必在我家，其他時間與僑團一起活動。其間並曾由我陪同至國父紀念館瞻仰總統 蔣公遺容，不禁涕淚縱橫，一代偉人從此長逝，怎不令身爲部屬學生者爲之痛悼。 蔣公

移靈慈湖後，涂將軍即分赴各地參觀國家建設，四月廿九日仍返某僑居地，臨行前我夫婦特與涂將軍合影留念，下次相晤，又不知何年何月日了！

實則余家兩小姐不只到了德國飯店，而且還和陸去逛北海公園，因爲在飯店吃飯見到的人不多，遊北海公園便難免引人議論。那張報紙就是以談戲出名的「立言報」，那位記者就是吳宗祐兄，吳宗祐後來曾辦「童伶選舉」，

使小梅蘭芳李世芳登上「童伶主席」寶座。按報社長金達志也算是自不好惹，最後還是和解了事。

惟在和解宴上反是金氏先到，當余氏到後，他還做「連環套」的寶二墩，說了聲「擺隊相迎」（金亦係有名之淨票），面子雖給了余氏隱諱之嫌，余叔岩當時帶了十幾個個人前往，一幌已有四十年，尙猶如昨日，令人不勝感慨系之矣！